JAuddepenunanbHoe HCHUCTCHHUE

(pyHKuuM HecKOJIbKUX nepeMeHHbIX (PHII)
§ lpexes u HenpepsiBHOCTH PHII

Onpenenenne nousatusa @HII

ITycts muOXecTBO D  R\. Eciiu kaxxnoit Touke M(x1, Xz, ..., xp) € D
MIOCTABJICHO B COOTBETCTBUE 10 HEKOTOpoMy mpaBmiy f uncio z € R,
TO TOBOPAT, 4TO Ha MHOXKecTBe D 3amana pyHKIMs 1 epeMeHHBIX.
0O0603Ha4ar0T (YHKIUIO OJTHUM U3 CIETYIOIINUX CIIOCOOO0B:

u=fM), u=f(xy, X2, ....%), Ff:Ry—>R.

Onpenenenune npenena @HII (no Kowu)

[Tycts pynkius z = f(M) onpenenena Ha maoxectse D |

M(Xl, X2,...,Xn) € Ry, MO(XlO, Xzo,...,Xno).

Yucno A4 HaspiBatoT npeaesnom pyuxknun zZ = f(M) B Touke My

(mpu M —->Mp), eciu V>0 36>0 takoe, uro VM eD, ynosnetrBopsitoieit
HepaBeHCTBY 0<p(M,Mo)<9, Beimomnusiercst HepaBeHctBo  [f(M) — Al<e.

lim f(M)=AoVe>0 35(£)>0

M—->Mq

VM eD 0<p(M,M))<s= [f(M)-A<e

Onpenenenue HenpepbiBHOM B Touke OHII

Oyukuus U = f(M) Ha3biBaeTCs HempepbIBHOI B Touke Mo, eciu
1) f(M) onpenenena B Touke My U HEKOTOPOIA €€ OKPECTHOCTH;

2) CyLIECTBYET Mlinl\]l f(l\/l ): f(MO) ;

3 lim f(M)=f(M,) -

Onpenenenue Touek paspoisa @HIT

Touku MHOkecTBa D, B KOTOpBIX HapymiaeTcs XOTs Obl OJTHO U3 TPEX
ycnosuid HenpepsiBHOCTH PHII, HasbiBaroTest Toukamu paspeisa @HII.

Omnpenesenue yacTHpIx npupamernuii ®HII

Yacrupiv npupamennem Gyuxmuu U = f(M) B Touke M) no aprymeHTy
Xk Ha3bIBaeTCs MpUpalleHrne QyHKIUU TOIbKO 10 3TOMY apryMEHTY:

A u= f(xf,xg,...,xf+Axk,xf+l,...,xr?)— f(xfxgxf xo)

<1 N\p

OnpeneseHue HeNPePbIBHOCTH 110 0AHOMY M3 aprymMenToB @HIT

®yukuust U = f(M) Ha3biBaeTcsi HenpepbIBHOIT B TOUKe M)
10 APIyMeHTY Xk, eclii . lim A, u=0
k

Axy—0

Teopema o HenpepbsiBHOCTH PHII o Bcem eé aprymenram

Ecmu gynkius U = f(Xg, Xz, ..., X,), OnpeieseHa B OKPECTHOCTU TOYKH
Mo(X10, X20,...,Xn0) ¥ HETIPEPBIBHA B HEH 110 COBOKYITHOCTH apryMEHTOB, TO
OHa HEMPEPhIBHA B ATOM TOUKE U 10 KAKJOMY apTyMEHTY.




Teopembl 0 cBoiicTBax HenpepbiBHbIX @HII

1. O6 apudmeTndeckux onepanusx HaJ HEMPEPHIBHBIMU () YHKIIHSIMHU.

2. O KOMIIO3MIIMY HETIPEPBIBHBIX (YHKIIUH.

3.Bcskas snementapuas Gpynkuusa OHIT nenpepbiBHa Ha MHOXKECTBE CBOETO
OIpEIeIICHUSI.

§ IIpousBoanas u gudpdepenunan OHII

Onpenesenue yacTHbIX mpou3Boaubix OHII

DyHKIUA A f of
lim ——=—=f' (X,%,,.... X,)
-0 AX. OX; '
HA3bIBACTCS YACTHOM MPOU3BOIHOM OT PyHKIUH U=F(X1,Xy,...,Xn)
1o i-My apryMeHTy of f '
u 0003HAYAETCA CHUMBOJIOM ~ HWJIM CHMBOJIOM X; (X) .

OX;

3ameuanue. [Ipu Boruriciienun yactHoi npoussoaHoit ®HII no ognomy u3
€€ apryMEeHTOB BCE OCTAJIbHBIE apPTYMEHTBI CUNTAIOTCS KOHCTAHTAMH.

Omnpenesienne nosaHoro npupamenus ©@HII

[Mpupamenne A u = f(M) —f(Mo)
I Af = £ (%) +AX, XJ +AX, e, X0 +AX ) — T (X0, X0, X0)

Ha3bIBACTCS MOJIHBIM npupamenuem Gyukiun f(Xg, X, ...,Xy) B Touke M.

Omnpenesenue HenpepbiBHOM B Touke PHII (na a3vike npupawenuii)

Oyukius U = f(M) HassiBaeTCs HenmpepbIBHOI B TouKe M,
cem |lim Au=0

Ax—0
AX,—0

Ax,—0

Onpenenenune nudpepennnpyemoii B rouxe @HIT

Oyukims U = f(Xg, X2, ..., Xn) Ha3bBaeTcs AuddepeHnpyemMoii B ToUKe
Mo(X10, X205 - --,Xn0) , €CITH €€ MOJHOE MPUPAIICHHE B 3TON TOYKE UMEET BH/

Au = AAX + AAX, +---+ A AX, +0(p) ,

Ui n n
AUZZAAXi +0(p), p:]’Z(AXi)Z

rae Aj, iI=1,2,....,n —uucna, o(p) — 6eckoHeUHO Maas GyHKIIHS
0oJtee BBICOKOTO TIOPSIIKa MAJIOCTH TI0 CpaBHEHHIO ¢ p mipu p — 0.

Onpenenenue nuddepennnana

JInHeliHasg OTHOCUTENIBHO IPUPALEHNN apTYMEHTOB YacTh IPUPALIECHUS
n

byHKIIUN Zl: AN =dF(X)  yaspmaercs nuddepenunanom GyHKIIN
i=

u = f(M) u o6o3nauaercst cumBosiom d f(M).




Teopema (neobxooumoe ycnosue ougpgpepenyupyemocmu)

Ecmu dynkims U = f(Xg, Xz, ..., X,) auddepeniupyema B Touke Mo,
TO OHA HeMpepbIBHA B 3TOM TOYKE.

Teopema (neobxooumoe ycnosue oughpepenyupyemocmu)

Ecnu ynkius  auddepenuupyema B Touke Mo, TO B 3TOM ToHKE y Heé
CYLIeCTBYIOT BCE YACTHbIE IPOM3BOJHBIE, IPUUEM A = rv (My)
X

i=1,...n. i

Teopema (docmamounoe ycnosue ougppepenuyupyemocmu)

Ecmu pynkius U = (X, Xo, ..., Xn) AMEET YaCTHBIE MIPOU3BOJIHbIE 10 BCEM
apryMeHTaM B HEKOTOPOM OKPECTHOCTH TOYKU Mo, IpuuéM 3TH
POM3BOJIHBIC HeNpepbIBHBI B Touke Mo, To dynkuus U = f(X1, X, ..., X,)

muddepenmpyema B Touke M.

CraeacrBue

Ecnu ¢pynkius z = f (X, ) uMeeT HenpepbIBHbIC YaCTHBIC TIPOU3BO/IHBIC B
Touke My, To oHa uMeeT HoNHbI AudepeHIra B 3TOH TOUKe,
U B HEKOTOPOH OKPECTHOCTH TOUKU My BBINOJIHSIETCS PABEHCTBO

dz(M,) %(Mom%(mow

FGOMeTpI/I'leCKI/Iﬁ CMBIC/T YaCTHBIX MPOU3BOJAHBIX

[yctp z = fgx, y), (X, ¥)eD. Ilo onpeaeneHunio 4acTHOM MPOU3BOIHOM
Z

: dz
HMeZM' & (Xo' yo) = & (X’ Yo Xx:xo = 1gar
Z
T.€. & (Xo’ yo) €CTh TAHI'CHC YIJIA HAKJIOHA KacaTeJbHOU K rpaduxky
z=f(xy)
pyHKUIHT {y _y B Touke (Xo, Yo, Z0) , T1€ Zo = f(Xo, Vo).
oz dz
Amnanoru4so, 2y (XO, Yo ) =dy (XO, yj =1gf ectb Tanrenc yraa

e {z = f(xy)

HAKJIOHA KacaTeJbHOM K rpapuky pyHkuuu X = X
B TOuKe (Xo, Yo, Z0) , A€ Zo = f(Xo, Yo). 0

Du3nyecKnil CMbICJI YAaCTHOI NMPOU3BOAHOMI

Pu3n4eCcKuil CMBICI YaCTHOU IPOU3BOIHOMN au (M 0) COCTOMT B TOM,
OX,

4TO OHA ONpeEIsIeT CKOPOCTH U3MeHeHus pyHkiuuu B Touke M

B HanpaByieHuu ocu OXy.

Teopema 1

Ecmu dyukmun X = X(t) 1y =y(t) muddepennupyems B Touke toe(a, ),
a ynkuus z = (X, y) nuddepennupyema B Touke (Xo,Yo) €D, rae Xo=X(to),
Yo=Y(to), To cimosknas pyuxuus z = f(x(t),y(t)) dz ozdx ozdy
nudpdepenurpyema B Touke to , ¥ B 3TOM TOUKe dt = &E"‘aa




Teopema 2

IMycts pynkuuu X = X(U, V) u y=Yy(u, v) nuddepeHuupyembl

B Touke (U, Vo) U, CII€IOBATEIHLHO, HMEIOT B 3TOM TOYKE YaCTHBIC
npousBoaubie X'y, X'y, Yy, Y'v, a dynkuus z = f(X, y) nuddepenupyema B
Touke (Xo,Yo), T1e Xo = X(Uo, Vo), Yo = Y(Uo, Vo). Toraa B Touke (Uo, Vo)
CYIIECTBYIOT U YaCTHbIE POU3BOJAHBIE  Z'y,Z'y CJIOKHOI (YyHKIUH
z=f(x(u,v),y(u,v)),m OL_0OzOXx oty Oz _0Orox Oroy
. ou oOXxou oyaou oV OXov oy ov

Teopema 00 HHBapMAHTHOCTH NepBOro AudepeHunaia

Ecnu ¢pynkius z = f(X, y) yIoBIeTBOpseT yCIOBUSIM TEOPEMBI 2, TO

dz =@dx+gdy

OX oy

T.e. popma 3anucu nonHoro nuddepenunana pyuakun Z = f(X, y) nByx
(u Gosiee) MepeMEHHBIX He 3aBUCUT OT TOTO, SIBJISIOTCS JTU X U Y
HE3aBUCHMBIMH MTEPEMEHHBIMH, WM QYHKIUSIMU IPYTUX APTYMEHTOB.

OmnpenesieHne HesiBHOW PyHKIIUM

Ecnu ypaBuenue f(X, y) = 0 umeeT equHcTBeHHOE perieHue y = Y(X), TO
roBopsT, uto ypaBHenue f(X, y) = 0 Ha MHOkecTBe X onpe/essieT HesiBHYIO

dynxumio y = y(x).

Teopema (cymecmeosanus, eouncmeennocmu u oudgpepenyupyemocmu
HesA6HOU (hyHKYUU 00HO20 apeyMeHma)

ITyctp

1) dynkmus F(X, y) onpeencHa u HerpepsIBHA BMECTE CO CBOUMHU
YaCTHBIMH IPOU3BOJHBIME B HEKOTOPOi OKpecTHOCTH TOUKU Mg (Xo, Yo);
2) F (X0, Yo) =0;

3) F /y(Xo, yo) #0.

Torna nHaiinércs takas okpectHocTh U(Xo, ) TOYKH Xo, B ITpeenax
KOTOpPOW CYIIECTBYET €IMHCTBEHHAas HesBHas QyHkiws Yy = f(X),
omnpenensieMas ypapaenuem F(X, y) = 0, Takas, 4ro

a) Yo = f(xo),;
0) y =f(X) - HempepbIBHA BMECTE CO CBOCH MPOU3BOIHOM,
npuyém ' FX'(X, y)
() =— 222
F(xy)

§ KacarebHasi IVI0OCKOCTh M HOPMAJIb Y TOBEPXHOCTH

OmnpenesieHne KacaTeJbHOM MJIOCKOCTH

KacarenbHoii niiockocTbio 7 K TOBepXHOCTH S B Touke Mg Ha3bIBaeTCs
IUIOCKOCTB, COZIEp KAIlasl KacaTeIbHbIE KO BCEBO3MOKHBIM KPUBBIM,
MIPUHA]JIEKAIIIM IIOBEPXHOCTH S U MPOXOAUIMM yepe3 Touky Mg .

OnpeneseHne HOPMAJIM K NOBEPXHOCTH

Hopmanbhoii mpsimoii N x moBepxHOCcTH S B Touke Mo Ha3pIBaeTcs
npsiMasi, IEpIEHINKYIIsIpHas KacaTelbHON INIOCKOCTH B Touke Mg .




YpapHeHHE KacaTeAbHOH OIOCKOCTH
K IIOBEPXHOCTH.

a) 3aJaHHOH HEABHO YpPaBHeHHeM F(x.v,z)=0
B Touke My(xg Ve za):

F (M )x—x) + Fy (M )y — o)+ F, (My)(z — 25) = 0:
0) K HOBEPXHOCTH. 3aJaHHOH SBHO VPaBHEHHEM
z =flx,y) B Touke MyxsVozZo):

f—__'—_c:l =,_r::|:—;ll'1r:|:|{x_r:|:|+f..{H|::“:J:_.L:I:]

YpaEHEeEHe HOPMAIH K MOBEPXHOCTH
a) 3aJaHHOH HEABHO VpaBHeHHeM F(x,v,z)=0
B ToIke Mp(xgVoza):

X—X, ¥—¥, E—Z,

F (M, F (M, F (M)

0) K IOBEPXHOCTH. 3aJaHHOH ABHO YPaBHEHHEM
z=flx,y) B Touke MyxsVvozo):

XX _¥Y—W _Z—5

M) flog) -1

/ (® xo+ AX, Yo+ Ay)
( X0, Yoo~



I'eomeTpuuecknii cmbica JuddepeHunasa

Juddepennman pyuxuuu zZ = f (X, y) npeacrasnser coboi npupaiieHue
ANIUIMKATHI KACaTeJbHOI MIOCKOCTH.

§ lIpon3BoaHasi no HanpaBJieHN0. ['paieHT CKAJIAPHOIO 1O0JIsI

OnpenesieHue CKAJSIPHOTO MOJIS

Ecnu xaxnoii Touke M HekoTopoi obsactu G MOCTaBICHO B COOTBETCTBHE
9KCII0 U, TO TOBOPSAIT, 4T0 B 00s1actu G 3a1aHo ckajsipHoe mosie U = u(M).

OmnpenesieHne NOBEPXHOCTH(JIMHUU YPOBHSI) CKAJISPHOTO NOJIS

[ToBepxHOCTH (JIMHHMS), B TOUKAaX KOTOpPOH mose U = u(M)
MIPUHUMAET MTOCTOSHHOE 3HAYEHUE, HA3bIBACTCS MOBEPXHOCTHIO (JIMHUeI)
YPOBHSI CKAJISIPHOTO TOJIS.

OmnpenesieHue NPONU3BOJIHOM M0 HANIPABJIECHUIO

ITpou3BoaHOII CKATIIPHOTO o u(M) B Touke MO 1o HampaBJIeHIIO

Ha3pIBaeTcs uncio lim — = _ .
Wy A tim SEZMM) _ R,
0 M—M, MOM ol

Teopema (0 gbluucienuu npou3z600Hol RO HARPABIEHUIO)

Ecm | = {COS «,C0s [3,c0s 7/} , U=u(M) nuddepenuupyema B Touke Mo, TO

ou ou ou ou
— (M, )=—(M_,)cosa+—(M,)cos S+—(M,)cos
al ( o) 8X( o) a 8y( o) B pe ( o) V4

Du3n4ecKH CMBIC] IPOU3BOAHON 10 HANIPABJICHHIO

2—:] (M) paBHa ckopocTu n3menenusi pyakuun U(M)

B JIAaHHOM HarpasJieHuH |.

OHPEJICJ'ICHHC I'PpajvMeHTa CKAJSAPHOIo 1moJst

I'paguenTom ckamspHoro moiist U = U(X, Y, z) B Touke Mo Ha3biBaeTcst
BEKTOp rad uM,) =2 M )i+ M )i+, )k
g (M) ax( o) 6‘y( 0)] az( 0)

CBoiicTBa rpaiHeHTa CKAJSIPHOIO T0JIsI

1. 'paguent B qanHOM TouKe Mo CBsI3aH ¢ TPOU3BOAHOM 110 HATIPABJICHUIO

%(MO) = np; gradu( M)
bopmynoit
2. I'pamuent B nanHo# Touke My yKa3bpIBaeT HANIPABJICHHE HAMCKOPEHUIIIETO
M3MEHEHHs T10Is B 9TOi Touke, a |gradu(Mg ) — HauboIbLIAs CKOPOCTh
U3MEHECHHS T0J1s B Touke Mo, ecnii HanpaBiienue | coBmamaer

c Bekropom  grad u(Mo) .

3. I'paguenT B Touke Mo HampaBiieH 0 HOPMAJTH K IIOBEPXHOCTH YPOBHS,
MPOXOJsIIeH yepe3 Touky M.

4. TIpon3BoiHAs 110 HAITPABJICHUIO BEKTOPA, KaCaTEIbLHOTO K MMOBEPXHOCTH
YPOBHSI, paBHA HYIIIO.




Onpeneﬂeﬂne YAaCTHBIX NPOU3BOJIHBIX BBICIICIO MOPAIKA

YacTHast NPOU3BOAHAsS N-T0 MOPSAKA €CTh TepBast IPOU3BOIHAS OT
npousBoaHoi (N - 1)-ro mopsika.

TeopeMa 0 PABEHCMBE CMEULAHHBIX YACNIHBIX npouwodnblx

[Tycteb y dynkimu U = f(X1, Xa,..., Xn) CYIIECTBYIOT BCE CMEIIAaHHBIC
MPOM3BOJIHBIC 10 K-TO MOpsi/IKa BKIOYUTEIBHO, U OHU HEITpepbIBHBL Torma
3HAYEHHSI BCEX MPOU3BOIHBIX 10 K-TO MOPSIIKA BKJIFOYUTEILHO HE 3aBUCST
OT TOT'0, B KAKOM MOPSIIKE MPOU3BOJAUTCS UX OThICKAHUE.

Omnpenesienue 1uddepeHnuaia BTOPOro nopsiaka

Bropev muddepenrmanom (mosHpM udGepeHnnanTomMm BTOporo mopsiaKa)
Gynkmu Z = (X, y) B Touke M(x, y) Ha3bIBaeTCs I{H(l)(bepeHuI/IaJI oT

1- .
nuddepenmnmana 1-ro nopsaka 42U = dX L 0% 5X5y dx dy+ dy

Omnpenenenne 1uddepeHunana BoICHIET0 NOPsAKa

Juddepennnanom nopsiaka N pyukiuu z=f(X, y) B Touke M(x, y)

HasbiBaeTcs qudepeniman ot auddepenimana (N -1)-ro mopsiaka
d"u=d(d"u

Juddepenmnman nopsaka N Tak’kKe MOXKET OBITh 3aITUCaH C TOMOIIBIO

oneparopa auddepennuana nopsaka N B puge d"z = (% dx + % dy)"z

Teopema (popmyJaa Teiisiopa)

Ecmu  ¢ynakums U=f(X1, X2, ...Xn)  n+1 pa3 muddepeniupyema B
HEKOTOPOit okpecTHOCTH TOYKH Mo(X10, X20, -..,Xn0), TO JUISI JTFOOOH TOUKH
M(X1, X2, ...,Xn) U3 ITOM OerCTHOCTI/I cnpaBez[JmBo PaBEHCTBO

f(M)=f(M,)+df (M )+ d f(Mg)+..+— d J£(My)+R_,,.(*)
rie Ry — ocraTouHbIi wieH (l)OpMyJIbI Tenﬂ;)t)
N

B ¢opme Jlarpan:xa: Rya= n+1 " uN €[Mo, M];

B hopme Meano: R, = 0(p "), rie p= p(Mo, M).




§ Oxcrpemym OHII

Onpeneﬂeﬂne TOYKH JIOKAJBbHOI0 MAKCHUMYMa

Touka My Ha3bIBaeTCsS TOUYKOU JIOKAIBLHOI0 MaKCUMYyMa (DYHKITUN

u = f(M), ecu cymecTByet Takas okpegrHOCTb Touku MO, 1715 Bcex Todek
KOTOPOM, OTJIMYHBIX OT Mo,
BBITIOJTHSIETCS] HEPABEHCTBO

f(Mo) > f(M), (puc.1).

Puc. 1

Onpeneﬂe}me TOYKH JIOKAJBbHOI'0O MUHUMYMA

AHAJIOTUYHO ONpeesieTcs z
TOYKA JIOKAJIHLHOI0 MUHUMYMA,
f(Mo) < f(M), (puc.2).

Puc. 2

Onpelle.ne}me TOYKH JIOKAJBHOI'0 3KCTPEMYyMa

Touku noKagIbHOTO MakKCuMyMa 1 JIOKAJIbHOI'O MUHUMYMa HA3bIBAKOT
TOYKAMH JIOKAJBHOI'0 SKCTPEMYyMaA.

Teopema (HeoOX00uMbLIL RPUHAK JIOKATbHOZ0 IKCHIPEMYMA)

Ecnu ¢pynkius u = f(M) umeer skctpemym B Touke Mo, mpudém B 3TOM
TOHKE CYIECTBYET JacTHaA NPOH3BOJHAL 110 Xk , TO 3Ta IPOU3BOJHAS paBHA
Hyno: —(M,)=0

an ( O)

Touka Mg, B KOTOpO# Bce YacTHbIE TPOU3BOIHBIE (DYHKIIMU PABHBI HYJIIO,
HA3bIBACTCS CTAIIMOHAPHON TOUYKOM (YHKIINH.

Teopema (Heo6x00umblii RPU3HAK TOKATLHO20 IKCHIPEMYMA OIlA
QynKkyuu 08yx apzymenmos)

Ecnu pynkuust f(X, y) umeer B Touke Mo(xo, yo) IKCTPEMYM U UMEET B TOUKE
My yacTHBIE IPOU3BOAHBIE MEPBOrO MOPSIKA, TO B 3TOW TOYKE YACTHBIC
IIPOU3BOJHBIE IIEPBOIO MOPSAKA PABHBI HYIIIO, T. €.

fx/(-XO»yO):fy/(xoayo) =0,

Teopema (docmamounvie yciosus cyuiecmeosanus IKCMpemyma)

_ fx/;(xoayo) fx/y/(xoayo)
[Tycth fx_/)i (xoayo) fy/; (xoayo) . Torma

a) ecan A> 0, To B Touke Moy QyHKIIMSA HMEET 3KCTPEMYM, TPUUEM
/" .

mpu [ (Xy,Y0) <O —noxanbublii MakcuMyMm,

npu £ (xy,¥,) > 0 — J0KAILHBI MUHAMYM;

0) eciiu A<0, To B Touke My IKCTpeMyMa HeT;
B) eciii A=0, To TpeOyITCsl JONOJTHUTEIbHbIE HCCIEIOBAHUS.




AJITOPUTM HAXO0KAEHUS HAMOO0JIbIIEr0o 1 HAaMMEHbIIero 3HaYeHu i
()YHKIMH IBYX IlepeMEHHbIX B OTPAHMYCHHOI 3AMKHYTOi 00/1aCTH

1.

Haiitn TOYkuM, mnpuHamnexamme oO0NacTH, B KOTOPBIX YacCTHBIE
MPOU3BOAHBIC TIEPBOrO MOPSAJIKA PAaBHBI HYJIK HWIM HE CYIIECTBYIOT.
Boerurcnuth 3HadeHus QyHKIUN B 9THX TOYKAX.

3aMEHUTh OJIHY U3 HE3aBUCHUMBIX MEPEMEHHBIX U3 YPABHEHHS T'PAHUIIBI
o0nacTy U HaliTU HauOoJIbIlIeEe U HAUMEHbILIEE 3HAYCHUS TIOTyYUBLIEHCS
(GYHKIIMM OJTHOTO apryMEHTa Ha OTPEe3Ke M3MEHEHHS 3TOTO apryMEHTa:
BBIYHCIIUTh 3HAYeHUs (QYHKIUM B KPUTHUYECKHMX TOYKAX IEPBOTO
MOpsJKa U Ha KOHLIAX OTPE3Ka.

N3 Bcex mMONMydeHHBIX 3HAUYCHWM (YHKIIMH BBIOpaTh HauOoJbIIee H

HaMMCHBIICC.

3apaua: ViccnenosaTb Ha SKCTpeMyM (YHKLMIO 1BYX nepemertbix Z = f (X, V') npu ycnosum, uTo ee apryMeHTbi CBsiaaHb!
ypasHeHuem @(x, v)=0.

3nechb TpebyeTcs BBECTU @yHKLMO JTarpaHKa:

Flx,y.L'=f(x.y)+L-¢(x,y).

[Nanee 0bpaz ASACTBMIA aHaNorMueH NPeabiayLIEMY CTyuako.
1) Heobxoagumoe ycnoBue 3KCTpeMyMa.

Touka X1, ¥,. L, ), sensiowascs pewenmrem cuctemb:

CER)
I
[e=) o o

Ha3bIBAETCA CTALMOHAPHOW TOUKOW hyHKUMK F.

2) HeobxoanMoe yc/ioB1e 3KCTpeMyma:
[inst Toro, uToBbl onpenenuTe, gocturaet m dyHkuns F [ x, 1, L | skcrpemyma 8 crauvonaproli Touke X (36, o L; |

BBefieM 0003HaueHWs:

A=F,(%.30.Ly); C=Fy(x.v.Ly): B=Fy(x%.5.L):
A=4.C-B

Torpa, ecnu:

o A>0, 4<0 —grouwe X, (X5, 3y ) s F (x, v, L) wmeer wakonmym, a dymuns 2 = f (X, V| umeet
YCMOBHbIA MaKCHMYM.

A0, 450 —groue X (X5, 3y ) cywus F (x, v, L) wveer masnmym, a dynkuan 2 = f (X, 7| nveer
YCMOBHbI MUHHMYM.

o A< —sroue Xy (., ) dyeunn F (2, 3, L) ve umeer akcTpemyMa, ycnogHbiX CTDEMYMOB Her.

+ A = () — 3KkcrpemyM MoxeT BbiTb @ MOKET W He BbiTb, A1 PeLLIeHUA BOMPOCA O CYLLIECTBOBAHMM SKCTPEMyMa B TOUKE

¥

.'f:: 1 | TDEﬁYETCFI MPAMEHUTE I0NONHUTENBHBIE MCCNEN0BAHUA.




Mpumep:
Fanaya N 2023 u3 cOOPHMKE: 384841 W YIPEXHEHHS 10 MBTEMETHYECKOMY SHETM3Y 418 BTY308, 104 ped. b.i1. Jemuigosndya
Qnpeien1Tb YCIOBHbIM 3KCTPEMYM (yHKLMK

r=x +¥ o
I=x V npwE ;—
PeweHne:
CocTaeuM dyHKUMIO NarpaHxa
. 2 5 x oy
Flx,y,A)=x"+y +4i —+=-1]
o : 23 )
eF i [ i ( i
;:2\—1:0 2x+2=0 x=-Z
cx 2 2 4
oF A A i
;:2}‘—;:0 = -\‘+:—:0 =ly=-Z
a 3 3 6
) - E y A A
GF_x.Y 1.0 |Z+¥-1=0 |-Z-Z_1-0
lted 2 3 12 3 g8 18
[ A ( A ( i [ 18
XxX=—— XxX=—— X=—-—-— x=
4 4 4 13
y | i i 12
= V=== =D yY=—— :‘_\'=—_ = v=—
6 | 6 6 13
A A 5 194A+44A=-T72 134 ==-72 ., —12
—+—==2 | A=
14 9 L L L 13
Haﬁﬂem BTOpbIE NPOW3BOAHbIE
&'F
—=2>0
cx”
&'F
- =0
cxcy
c‘F=2
&
A=4-0=4>0

3aMeyaHue: 3[eck He TDEGYE‘TCSI NOACTABNATL KOOPAWUHATI CTaLlIfIOHapHOI?I TOUKM W 3HaueHne A . T.K. BTOPbIE NPOW3BOAHBIE
ABNAKTCA KOHCTAHTaMK.

Momyunni caysain & >0, A4 >0, 370 Touka MuHUMyMa. Haiinem sHauerie MCXOAHOI BYHKLIM B 3TOM TouKe.

_ (1812 [18) (12 36

\13713) 113) l13) 13
18 127 36
OTBET: 7. e iy
113713 13

Meton MuosxaTeneii JJarpamsa 114 GYHKIEi ABYX NepeMeHHEIX.

Mero MHOKHTeleii Jlarparka COCTOHT B TOM, WI0 1A OTHICKAHHA YCTOBHOTO 3KCTDEMYMa COCTABIAIOT (HKIHID
Tarpawse: F(z,y) = f(z,y) + Ap(z,y) (napaverp A massipasor wuommrenem Jlarpamka). HeoSxommisle yeroBms

JKCTPEMYMA 3a[1aH0TCH CHCTEMOH ypaBHE]-[HfI, 03 KOTO[JOﬁ OIpeleLT0TCA CTalHOHAPHBIE TOUKIL:

oF
A
oF
R
olz,y) =0.

JOCTATOUHEIM ~ VCTOBHEM, W3 KOTODOTO MOKHO BGLCHHTD  XaPakTe) SKCTPEMyMa, CTYKHNT 3HAK
n " n
d*F= Fmdcc2 +2Fy dedy + Fyydyz. ECTH B CTAIHOHADHOIT TOUKe &*F >0, 10 (yskms 2 = f(x, ) mveer B TamHoi
TouKe Ye0BBL! MEEMYM, eci ke dF < 0, T0 Ye10BHBf MancIney.



IIpumep Nl
HaliTH yCI0BHBI 3KCTpeMyM QYHKUHA Z(E, y) = & -+ 3y IPH YCIOBHH z? + y2 =10.
Peenue
T'eoMeTpHUeCKas HHTepIpeTallHa JaHHOH 3aladH TakoBa: Tpelyercd HaifTH HamOOIbIIee M HAUMeHbIIee 3HAadeHHe
aMIUTHKATHI TIIOCKOCTH 2 = & + 3y [IVIE TOUeK ee IMepeceueHH ¢ IHIHHIPOM 2+ y2 =10.
BHIPa3uTh OJHY [ePeMeHHYI0 4epe3 DYy H3 YPaBHEHHS CBA3H M ITOJACTABHTH ee B QyHKIMIO 2(z,y) = + 3y

HECKOIIBKO 3aTPYHHTEIIBHO, II0O3TOMY [’)YL[EM HCIONB30BATh METO .HHI‘[]B]-DKH.

0Go3HaTHE (2, y) = z° + y2 — 10, coctaBnM dyHKIMIO Jlarpamka:

F(z,y) = 2(z,y) + Mp(x,y) = 2 + 3y + Mz® +3* — 10);
oF aF
%:HME;@ =342y

3amHiTeM CHCTeMY YPABHEHHH T oIpefieeH s CTATHOHAPHEIX ToUeK $YHKITHH Jlarparmka:

142Xz =0;
3+20y=0;
22 +yt—10=0.

Ecn mpennonokuts A = 0, To Iepeoe ypapHeHHe cTaHeT TakuM: 1 = 0. IToMyueHHOE IPOTHEOPETHE TOBOPHT O TOM,

1 3
uto A # 0. IIpn ycnoBun A # 0 H3 IepBOro H BTOPOT0 YPaBHEHHI! HMeeM: & = — DA TloacTaBIAs MOTyIeHHbIe
3HAYeHHS B TPeThe YPAaBHEHHe, IOy IHM:
1y? 3\?
= =) —10=
1
A=—23
1 27
—10-)\2 _ =
E +t——== 10; 0* = 1 1
Ag=——.
2
A = 1 o — 1 _ 3
1=—35:% 2N E| oy
1 1 3
== 9= — —— = 1 g — — — — 3,
2 57 T2 29 y Y2 2X;
1 1
MT1aK, CHCTeMa HMeeT JBa PellleHHd: &1 = 1; y; = 3; A; = — 3 HTy =—1; Yo = —3; g = 3 BEIACHHM XapakTep

3KCTpeMyMa B Kauk/oil cranHosapHoit Touxe: M (1;3) 1 My (—1; —3). JI1t 9Toro BEMMECINM OlIpefeTnTens H B KaKIOH H3
TOUeK.
' ' " " "
pz = 2x5 py =2y; Fpp = 2X; Fppy = 0; Fpy =2

’

,
0 @ @y 0 22 2

0z vy
H= gy Fpp Fpl=|2c 22 0|=8-|z A 0
zp;, Fg:y F;y 2y 0 2\ y 0 A
0z y 0 1 3
B touxe Mi(1;3) momyumm: H=8- |z A 0|=8-|1 —-1/2 0 |=40>0, nostomy B Touke M;(1;3)
y 0 A 3 0 —1/2
Gyskuna z(z,y) = & + 3y HMeeT yCIOBHbI MAKCHMYM, Zmaz = 2(1;3) = 10.
0 =z y 0o -1 -3
Ananormuso, B Touke My(—1;—3) matizem: H=8. |z A 0{=8.|-1 1/2 0 |=—40.Takxak H <0, 10
y 0 A -3 0 12
B Touke Mp(—1; —3) MMeeM YCIOBHEIH MEHEMYM QYHKIHHE 2(2, Y) = & + 3y, @ HMEHHO: Zmin = 2(—1; —3) = —10.

Bompoc © XapakTepe SKCTpeMyMa B cTamuoHapHIX Toukax M (1;3) u Mpy(—1;—3) MoxHO pemmTs H Ge3

ucnons3osanm onpeenurensi H. Haiinem sHak d2F B xaxmoit CTAIMOHAPHOI TOUKe:
d2F = Fl,da® + 2F},dedy + Flydy? = 2\ (da:2 T d;ﬂ)

Orveay, uro samich do® osmauaer mvenno da, Bo3BeACHHBIT B BTOpyIo cremems, T.e. (dr)?. OTcioma mMeew:
dz? + dy2 > 0, moceMy mpH A\j = — % MOTYIHM d*F < 0. Cnenoratemsso, (ynxmma mveet B touke My (1;3) ycnoBHBIT
MaKCHMyM. AHAIOTHYHO, B Touke Ma(—1; —3) momydmM ycnoBHbli MuHEMYM QyHKIEH 2(Z,Yy) = T + 3y. OTMeTHM. YTO
VIS OTIpe/IeIeHHsI 3HAKA d*F ne MPHIIIOCH YUHTHIBATE CBA3b MEXKIY dT H dy, HOO 3HAK d%F ouenien Ge3 IOMOMHHTETBHEIX
TpeoGpazoBanmit, B CIEAyIONeM IpHMepe TS ONpEMeTeHHs 3Haka d2F yike GYIeT HEOGXOMIMO YUeCTh CBAzb MEKIY dT 1
dy.



IIpumep Ne2
HaiiTH ycIoBHBIH SKcTpeMyM QyHKInm 2(z, y) = 3y3 +4a? — Ty npH ycaoeue  +y = 0.

Peuerue

IlepBolii cnocod (MeTo MHOKHTe e JIarpan:xa)

0503HAUNE e, y)=z+y COCTABHM

GYHKIHEO Jlarpamxa:
F(z,y) = 2(z,y) + Ap(z,y) = 3y° + 42 — 2y + Mz +y).
oOF
o =8z —y+ A By :93;2 —xz+ A
8z —y+A=0
9y2 —z+A=0;
z+y=0.
10 10
Pemme cucremy, momygam: T3 =0, 9 =0, Ay =0m zp = 3° Yg = — 9 Ag = —10. MeeM 11Be cTaHOHAPHEIE
10 10
touxi: M (0;0) 1 M> (H i ) BBICHEM XapaKkTep 3KCTpeMyMa B KaKIOoil CTAaIlHOHAPHOIT TOUKe C HCIIOIB30BaHHEM
onpenenurers H.
0 ¢ @y 01 1
H=|g: Fy Fpl=|1 8 —1|=-10-18y
v, Fr, F, 1 -1 18y

B touke M;(0;0) H=—-10—18.0 = —10 < 0, mostomy M;(0;0) ecTh TouKka YCTOBHOrO MHHHMYMA (YHKIHH

10 10
z(z,y) = 3y3 +4a? — Y, Zmin = 0. B Touxe My (K 5— ?) H =10 > 0, moceMy B JaHHO}H Touke (QYHKLHS HMeeT
N 500
YCIOBHBI! MAKCHMYM, Zmaz = 5 =

HCCHE,‘IYGM XapakTep 3KCTpeMyMa B Ka)]C,E[Oﬁ H3 TOYEK HHBIM METO0M, OCHOBEIBAACE HAa 3HAKE dQFf
d*F = Fy,da® + 2Fydady + Fydy® = 8da® — 2dady + 18ydy>

M3 ypasHeHns cesizu « + y = 0 umeem: d(z + y) =0, dz + dy = 0. dy = —dz.

d*F = 8da? — 2dedy + 18ydy® = 8dx® — 2da(—dz) + 18y(—dx)? = (10 + 18y)da>

Tak  Kak d2FM1 =10dz? >0, To0 M;(0;0) sBugercs TOUYKOH YCIOBHOTO  MHHHMyMa  ()YHKIIHH

10 10
2z, y) = 3y3 +4g? — Y. AHaJIOTHIHO, dglzf"‘M2 = —10dz? < 0,1.e. M (? — E) — TOYKA yCIOBHOTO MaKCHMYMa.

Bropoii cmocod

U3 ypaeHeHHA CBA2H &+ y =0 momyuuM: y = —&. [IoAcTaBMB y = —& B QyHKIMIO 2(2,Yy) = 3y3 +4z2 — zy.
HMEEM:

2=3-(—z)® +42® —z - (—z) = —32% + 522,

TakuM 06pa3oM 3aJady O HaXOXIeHHH YCIOBHOLO SKCTpeMyMa (YHKIHH JIBYX IepeMeHHBIX Mbl CBEIH K 3ajaue
OIIpeieNIeHHs 3KCTpeMyMa (YHKITHH OTHOIT ITepeMeHHOI.

z;:79:z2+10z;
922 + 102 =0; z - (—9z + 10) = 0;
2 =0y =21 =0
10 10
302:3;92:—1‘2:—?-

10 10

Honyurs Toukn My (0;0) u My (j e j) JanbHeiiIee HecleloBaHHe H3BECTHO H3 Kypea b depeHIHATEHOrO

" ’
HCYHCITeHHA li]yHlCL[PIH OQHOH IIePEeMEHOH. HCCTJEJYS! 3HaK Zyp B K&KIOH CTAITHOHAPHOH TOYKE HIIH IIPOBEPSASA CMEHY 3HAKA 2Zg
B Hal/IeHHBIX TOYKAX, I10] YYHM T€ K€ BEIBOIEI, YTO H IIPH PEIIECHHH IIEPBBIM CIIOCO00M.

PaCCMOTDHM ellle OJHH TIPHMED, B KOTOPOM XapaKTep IKCTPEMYMa BHLACHHM [IOCPEICTBOM OIpelie/eH s 3HaKa d2F.

IIpamep Ne3
Haiitn HauGonpilee H HaHMeHBIIee 3HaueHHA (YHKIHH z = Hxy — 4, €CIH IepeMeHHBIe T H Y IIONOKHTENLHEL H
22y
V/IOBIETBOPSIOT YPaBHEHHIO CBSI3H 5 + 5 1=0.

Pewenue

2 2

CoctaeuM ¢yexmmeo Jlarpamka: F' =5zy—4+ A (% + % — 1) . HaiimeM cTanMOHApPHEIE TOUKH (YHKITHH
Jlarpamxa:
Az ’
F, :5y+7; Fy =5z + My
Az
5y + T= 0;
bz + Ay = 0;
2 2
z )
P A
8 2 :



Bce gampHefinmHe npeoOpa3oBaHHA OCYIIECTBIIOTCA ¢ ydeToM & > 0; y > 0 (310 0roBopeHO B YCIOBHH 3a1adH). 3

5.
BTOPOTO YPABHEHHS BBIPAa3MM A = — — H IIOJICTABHM HalileHHOe 3HAYeHHe B IepBOe ypaBHeHHe: 5y — zZr_ 0,
y y 4
2 _ 2 'y 2
4y® —x* =0, x = 2y. [loacTar1Ad & = 2y B TPEThe YPaBHEHHE, TTOTYTHM: e + o 1=0y"=1Ly=1.
Tak kak y = 1, T0 £ = 2, A = —10. Xapakrep 3KcTpeMyMa B Touke (2; 1) ompesenum, HCXOIL U3 3HAKA d’F.
" A " "
FII:Z; Fzy=5; Fy’y:A'
2 2
TaJ{]caK% +% —1=0, 10:
2 2 2 2
T Yy z Y z zdz
d| —+=%5-1)=0;d| — d{ = | =0; —d dy =0; dy=— —
(55 -1)=na(%) va(5) = farsm=ni o= 52
B IpHHIMHIE, 20eCh MOXKHO Cpazy MOACTABHTE KOODIHHATE CTALIOHAPHOMN TOUKH £ = 2, y = 1 1 mapameTpa A = —10,
HOTYHHB MPH 3TOM:
" -5 dx
FI‘Z 3

5 i Fpy=—10; dy = — —.
&2F — B do® + 2F. dody + Fldy? = — 2 da® + 10d de
= Lz 2y GTAY + Ly dy” = 3 + L

“ )0 (%) -

5
=-3 de? — 5da? — 5 da? = —10dz?.

OmHako B JAPYTHEX 3a0adax Ha yCHOBHLIﬁ IKCTPEMYM CTAllHOHAPHBIX TOYEK MOKeT OBITh HECKOTBKO. B TaKHX CI yaaiax

JIydire d2F MIPelCcTaBHTh B D(—)H.[EM BHIE, a IIOTOM IIOJACTaBIIIThE B IIOTYYEHHOE BBIPAXKEHHE KOOPIHHATBL KaKIoH M3
Haﬁ}IEH}H)[X CTallHOHAPHBIX TOYEK!

d*F = F,d® + 2F,,dzdy + F, dy?

A —zd dr \ 2
Zde? +10-de- "”+,\-( Tz)
4 4y

Zéde 5

_m ey Tl (A Bz Aa?) o,
4 2y 1692 4 2y 162

Moxcrasmst ¢ = 2, y = 1. A = —10. momyqunm:

~10 10 10-4
&PF= (== —_—
(=

2 _ 2
5 16) dz® = —10dz*.

Tax kax d2F = —10- dz? < 0, To Touka (2;1) ects ToUKOIl YCIOBHOrO MakcHMyMa GYHKIHH z = 5oy — 4, mpHuém
Zmaz = 10 —4 = 6.



